

## 消费日报

2023年10月17日  
星期二  
总第8551期  
第5610期  
今日4版

9月末,制造业中长期贷款余额同比增38.2%

金融支持更加精准有力

本报讯 10月13日,中国人民银行发布的金融统计数据显示:今年前三季度,我国人民币贷款增加19.75万亿元,同比多增1.58万亿元。其中,9月末,制造业中长期贷款余额同比增长38.2%,比各项贷款增速高27.3个百分点;“专精特新”中小企业贷款余额同比增长18.6%,比各项贷款增速高7.7个百分点。

(新文)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 国产体育器材:让世界看见“中国造”

杭州第十九届亚运会办赛目标是“体育亚运、城市亚运、品牌亚运”,首次突出了“品牌”理念,这也意味着,亚运会不仅是各国运动员拼搏竞技的赛场,更是彰显我国体育制造业实力的舞台。

□ 本报记者 刘元

## 科技打造“硬核亚运”

目前,科技在竞技体育中的作用愈发凸显。在高科技竞赛过程中,可靠的新材料、人性化的设计细节能让运动员在赛场上如鱼得水。作为杭州亚运会官方供应商,金陵体育、泰山体育、红双喜等企业为亚运会提供了田径、乒乓球、体操等多个项目的器材,将多个新技术用于体育装备及器材的加工制造,提升了运动员的运动体验。

从自有专利技术到新型复合材料,为全力保障赛事成功举办,各体育器材供应商纷纷拿出自己的“看家本领”。“作为本届亚运会官方球类和田径项目器材供应商,在篮架器材上,金陵体育采用专利技术‘液压多向传动控制技术’,能够实现篮架快速展开或折叠。”江苏金陵体育器材股份有限公司常务副总经理赵育龙在接受记者采访时指出,“在篮架架体移动过程中,系统根据阻力的不同自动匹配内外轮的转动速度,使内外轮差速转动,最大程度保障篮架在移动中的灵活性和安全性,从而提高球馆的利用率。在排球器材中,金陵体育采用了自主研发的角度万向调节技术,通过螺纹自由调节两段预埋件的角度,实现了对球柱角度的调节固定;球网采用了高低温循环定型技术,保证了球网网线的横平竖直。”

泰山体育充分利用高端新材料等科技优势,对本次亚运会提供的竞赛自行车将人体工学和空气动力学再次进行升级融合,整体车架采用高强度、高模量的碳纤维航空材料,同时通过对整车进行风洞测试,外形设计有效降低风阻5%,空气动力学效能达到新的关键突破。”泰山体育集团董事长卞青峰在接受记者采访时介绍道。此次亚运会,泰山体育将复合材料延伸到竞技器材,轻便更灵活、安全更放心、强度更升级,在提高器械质量及安全性能的同时有效提升运动员比赛成绩。

稳定的赛场环境对于运动员至关重要。“本届亚运会是国际赛事红双喜乒乓球产品提供最全面的一次,涵盖了乒乓球、球台、挡板、裁判器材和地胶等产品的供应。整个亚运会的器材都是按照国际最领先、最高的国际标准来配置的,红双喜团队提前一个月便已投入投入服务工作。”在亚运会期间,红双喜参与的赛事非常密集,韩国平昌乒乓球亚锦赛、WTT系列赛和扬州全国锦标赛都使用了红双喜的器材。因此,在乒乓球赛事器材上,为了保障相对恒稳的赛场环境,红双喜保持了器材相对统一及色调持续统一,减少运动员由于器材不同导致的适应期,有利于技术水平的稳定发挥。“亚运会地胶的服务范围也超出了固有的赛场地面概念,以往器材商仅提供比赛和训练等运动区域的地胶,杭州亚运会将全场地,包括非运动区域(比如运动区域之间的通道)的地面铺设也交给了红双喜,这要求考虑整个场地的非常规特点,比如转角、圆弧等,也给红双喜带来了一些挑战。”

值得一提的是,亚运会器材上处处可见人性化的设计。据介绍,考虑到亚运会和亚残会的通用性,红双喜将球台底座架当内收,有更大的空间方便轮椅运动员的前后移动,另外在球台的边角处理上,变得更加柔和,减少残疾运动员与锐角碰撞的可能性。金陵体育则在篮架护套上采用了自研的混合发泡技术,通过增强材料的缓冲性能,给运动员提供最优的保护。

## 高质量发展助力体育强国

除了专业性经济赛事,金陵体育、红双喜、泰山体育等品牌以高质量发展助力体育强国建设,共同绘制出了中国体育事业蓬勃发展的新画卷。

建设体育强国的本质是全民体育,即多场景体育运动。“红双喜对大众赛事和发烧友赛事的投入,在数量上不亚于专业赛事,在覆盖范围上更是全国性的,特别是在青少年比赛上也有很多的投入。此外,还与地方协会、青少年训练基地合作,比如全国会员联赛、新民晚报红双喜杯、国青国少选拔赛等。”红双喜相关负责人表示。

不同群体、不同场景需要针对性更强的产品。“红双喜面对球馆、公园、社区、学校、家庭做专门的产品设计开

发,比如面向青少年开发的高低可调的球台;三种方便进入家庭,并具有餐桌、写字台等其他功能的小尺寸球台;适用学校公共体育的可水洗球拍等。”红双喜相关负责人表示。

建设体育强国同样离不开公共设施建设。杭州亚运会开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放先例。据悉,金华市所有体育场馆在亚运会举办前,均实现了向公众免费或低收费开放。据统计,在亚运会前预约场馆、参与运动的群众超过了1000万人次。金华市亚赛事分指挥部执行指挥长庄凌飞表示,亚运之后,金华市所有体育设施,包括体育中心场馆群等都要惠民定价、惠民开放。

赵育龙认为,随着人们对体育运动的体验要求越来越高,现代体育场馆的建设正在从传统的活动场所向智能化活动空间转变,未来体育场馆将融合体质测试、体能训练、拉伸恢复等一系列功能。“近年来,金陵体育在民间球馆等发展方向积极探索,拓展群众体育健身空间,将目光投向智能场馆建设,把场馆的智能化、电子化、网络化、个性化当作新的研究方向,进一步破解群众‘健身去哪儿’的问题,为全民健身事业做出更大的贡献。”赵育龙表示。

而建设体育强国的关键在于科技攻关,做到体育器材的标准化与国际化。“长期以来,体育器材的标准一直掌握在发达国家手里,早期国内体育器材的发展必须要学习国外。要实现体育器材的国际化,掌握国际标准,打开高端体育器材国际市场的大门绝非易事,必须加强科技攻关,彻底解决‘卡脖子’的技术难题,提升体育器材的科技含量和竞争优势。”卞青峰说。为此,泰山体育与多家科研院所和世界各地的高等院校开展广泛合作,走上了自主创新之路,完成了从“遵循标准”到“制定标准”的蜕变,多项科技成果填补了国内空白。

本报讯 10月15日,第134届广交会拉开帷幕。记者从广州市税务局了解到,为做好相关税务服务,税务部门推出“进一步服务广交会促进外贸高质量发展

税收服务驿站特别设置了“离境退税专区”,为境外客商提供英、法、德、日、韩等多语种税务服务。据悉,除了线下的税收服务驿站,广

## 税务部门推出进一步服务广交会促进外贸高质量发展若干措施

展的若干措施”,从“出口退税”提速提质、“离境退税”扩围增效、“优惠政策”直达快享、“税收驿站”展馆伴企等十个方面出实招,助力外贸企业在广交会上抢抓机遇、抢订单。

税务部门向记者介绍,本届广交会,

州税务部门还依托税务公众号发布了“税收助力第134届广交会之出口退税(免)税热点问答”“广深空中课堂”等政策辅导内容,助力企业用好用足税收政策,加速出海步伐。

(新文)

□ 于芳

北京朝阳大悦城一层有家面包店,店家将收银台外置在店门口,制造出每天“排队”结账的长龙。顾客排队是每个餐饮人梦寐以求的经营局面,但是制造出的“宾客盈门”显然缺少对消费者的尊重,并非经营良方。

店面将饮料制作台和仅有的一台收银机外置在店门口狭小的展示空间里,动线设计使排队队伍正好可以挡住店门,无论早晚,都能看到顾客照撞“挤破头”。

品尝过其口味却难尽如人意,某点评平台店面评分仅有3.9分。制造“排队”与前两年被诟病的某茶、某师傅等网红店雇人排队,某披萨店的饥饿营销如出一辙,本质上缺乏对消费者的尊重。

制造“排队”的营销方式有显而易见的弊端。一是消费者会产生信任危机。虚假繁荣浪费了消费者的时间,一旦被识破排队的本质是效率低下而不是真实的热销,无疑是在消耗店面和产品的诚信度。

二是顾客满意度下降。等待时间过长,不满情绪爆棚,消费者感受到了愚弄。这家店随时有顾客因为等待时间过长气愤地退掉饮品,收银员返工,造成了进一步的延迟。

第三就是很难留住回头客。在某点评平台的差评中,关于这家店由于店面管理造成的卫生隐患、等待时间长、“营销大于口味”“态度差”等吐槽应有尽有。感受如此之差,恐怕顾客很难回头。

餐饮行业正在逐步恢复活力,烘焙行业产销两旺,仅2022年产量和消费量都实现了同比增长超过6%的增长,竞争激烈在所难免。对食品和餐饮业来说,产品核心竞争力是亘古不变的经营铁律。

可以看出,很多企业也进行了探索和创新并取得了不错的效果。在挖掘消费场景上,专注打造社交场景,关注早餐、下午茶等消费偏好;在产品组合设计上,探索“烘焙+饮品”“烘焙+甜品”搭配的延伸销售;在店面环境营造上,创造主题意境,营造打卡空间;在产品营销上,聚焦社群功能,谋求联名出圈,选择IP化策略……

经营本身大有文章可做。制造繁荣并非真正的经营良方,回归产品本身,在核心业务上花心思、深挖潜才是长久制胜的经营之道。

制造出的『宾客盈门』并非经营良方

聚焦9月份CPI和PPI数据

## 物价运行平稳 消费持续恢复

国家统计局10月13日发布的数据显示,9月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由涨转平,环比上涨0.2%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.5个百分点,国内物价保持平稳运行。

“9月份,消费市场持续恢复,CPI环比继续上涨,但受上年同期对比基数走高影响,同比由涨转平。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。主要受上年同期食品对比价格走高影响,9月份,食品价格同比下降3.2%,降幅比上月扩大1.5个百分点。

从环比来看,今年中秋、国庆节前市场供应较为充足,9月份,食品价格涨幅略低于历史同期平均水平。董莉娟分析,开学季叠加双节临近,鲜菜和鸡蛋价格环比分别上涨3.3%和3.2%;猪肉、鲜果、禽肉类等食品价格基本稳定。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示,四季度是猪肉消费的旺季,随着天气转凉,腌腊等消费需求将会有效支撑猪价,猪肉价格或将整体呈现季节性涨跌、窄幅波动,但今年秋冬两季平均价格将低于去年同期水平。

统计数据显示,9月份,非食品价格同比上涨0.7%,涨幅扩大0.2个百分点;环比上涨0.2%,涨幅与上月相同。董莉娟分析,受国际油价上行影响,国内汽油价格环比上涨2.4%;秋装换季上新,服装价格环比上涨0.9%。

据测算,9月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅

与上月相同。“今年以来,我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动,这表明我国居民消费价格虽结构上有所分化但总体保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤说。

今年以来,国内物价总体呈低位运行态势,前三季度CPI同比上涨0.4%。不过,三季度物价运行出现积极变化,8月份CPI同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%,9月份主要受去年高基数影响,同比由涨转平。从环比来看,7至9月份,CPI均保持上涨态势。

国家发展改革委副主任丛亮表示,物价低位运行,需要引起重视,但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断,中国经济不存在所谓的通缩,后期也不会出现通缩。

从工业生产者价格看,今年以来,受到国际大宗商品价格下行、国内需求不足与上年同期基数较高等因素影响,PPI同比降幅持续扩大。但是随着市场供求关系改善,7月份PPI降幅首次出现收窄,8月份PPI降幅延续收窄态势,9月份PPI降幅进一步收窄。

从环比看,9月份,PPI保持上涨态势,环比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中,国际原油价格继续上行,带动国内石油和天然气开采业价格上涨4.1%,石油煤炭及其他燃料加工业价格上涨3.1%。需求改善、供给偏紧,推动有色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.2%,煤炭开采和洗

选业价格上涨1.1%。

PPI与企业效益直接相关。近期,PPI持续回升,有助于改善企业生产经营,提振发展信心。9月份,中国制造业采购经理指数(PMI)连续4个月回升,4月份以来首次升至扩张区间;生产经营活动预期指数为55.5%,持续位于较高景气区间。

“随着提振工业经济发展的政策措施落实落地,企业生产经营稳步推进,工业品需求逐步恢复,叠加基数效应减弱,四季度PPI同比降幅有望继续收窄。”王立坤表示。

刚刚过去的中秋、国庆假期,消费市场人气旺、活力足,将有力支撑后期

物价平稳运行。

“随着需求稳步恢复,市场信心逐步增强,经济运行持续好转,加上低基数效应逐步减弱,我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

(新华社)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”



消费日报微信公众平台

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可

邮发代号81-9  
国内统一刊号CN11-0057

消费日报

合作共赢  
共言

欢迎订阅2024年《消费日报》

全年定价396元  
发行电话:010-67604545  
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办  
中国轻工业联合会主管主办  
新闻传播定位:产业基础上的市场化表述  
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务

扫码订报